
 

Page 1 Christian MAIRE     EduKlub S.A. 
Tous droits de l’auteur des œuvres réservés. Sauf autorisation, la reproduction ainsi que toute utilisation des œuvres autre que la 
consultation individuelle et privée sont interdites. 

Physique 

ELECTROMAGNETISME 
EXERCICE  D’ORAL  

-EXERCICE 26.6- 
 

••••  ENONCE : 
« Disque portant des dipôles » 

 
•  On considère un disque (D) de rayon R et d’axe Oz ; il porte à sa surface, régulièrement 
répartis, des dipôles électrostatiques de moment dipolaire p!  parallèle à Oz. 

•  On note 
dp
dS

µ =  la densité surfacique de moment dipolaire ( p p= ! ). 

Calculer le champ électrostatique créé par la distribution en un point de l’axe du disque. 
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Physique 

ELECTROMAGNETISME 
EXERCICE  D’ORAL  

••••  CORRIGE : 
« Disque portant des dipôles » 
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Tous les plans contenant OM sont plans de symétrie,
le champ résultant est donc porté par Oz: il suffira
de sommer les projections des champs élémentaires
sur cet axe.
Nous allons utiliser l'expression du champ électrique
créé par un dipôle élémentaire:  

 

3
0

(2cos sin )
4 r

dpdE e e
r θθ θ

πε
= +
! ! !

   avec : dp dSµ=  ; en projection sur Oz, il vient : 

cos sinz rdE dE dEθθ θ= × − ×   ⇒   2 2 2
3 3

0 0

[2cos ( ) sin ( )] [3cos ( ) 1]
4 4z

dS dSdE
r r

µ µθ θ θ
πε πε

= − = −   (1) 

Grâce à l’invariance par rotation autour de l’axe Oz, on peut prendre pour surface élémentaire dS 
une couronne de rayon r’ et de largeur dr’ ⇒  2 ' 'dS r drπ= × . 

Il faut maintenant choisir une variable unique d’intégration ; de manière générale, les calculs 
sont plus simples avec la variable angulaire θ  (on y pensera également dans les calculs de 
champs magnétostatiques). Donc : 
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